

4/27-5/03

信息摘要

(2015年5月3日，復活節期第五主日)

(資料來源：<http://www.montreal.anglican.org/comments/beas5m.shtml>)

(翻譯者：許昂奇，翻譯版權屬太平洋境馬雅各紀念教會)

共同經課-1 使徒行傳 8:26-40

本章節是在作者路加傳講好消息，傳播到中東非猶太人的一部分。他告訴我們有關將福音帶到撒瑪利亞的歷程。猶太人與撒瑪利亞人向來格格不入，因為他們在崇拜和聖經傳統的主要地方皆不同。現在我們聽到另一個被遺棄的人，一個太監的轉變。太監在申命記 23:1 的記載：凡外腎受傷的、或被閹割的、“不可入耶和華的會”。這位太監來自衣索比亞 (*Ethiopia*)，現在的蘇丹北部 – 是當時所知世界的地極。

“有位天使”，是神的代理人，指示腓利去尋找一位太監。“迦薩 (*Gaza*)”是靠近埃及邊境，位於地中海地帶。“干大基” (27 節) 是女王的稱號；這位太監是她的財政部長。他可能是猶太教的崇拜者。在古代，人們習慣大聲朗讀，所以腓利“聽見他念書” (30 節)。太監正在讀一首神的僕人的詩歌，即以賽亞書 53:7-8 (32-33 節) 的一部分。耶穌在祂的受難中保持“沉默” (32 節)。“世代” (33 節) 可能是指與耶穌相同時代的人，其中一些人把祂治死。腓利向太監傳講的“好消息” (35 節)，顯示如何應驗舊約中對耶穌基督的預言。(這故事大部分的版本缺乏 NRSV 第 37 節的文字，太監的信仰表白，可能是後來才加上去的)。腓利給太監施洗，但路加並沒有提到接下來聖靈在太監身上所做的工：對路加而言，聖靈降臨在社區、在教會中。主的靈把腓利提了去，如以利亞在列王記下第 2 章所描述。後來有人在“亞鎖都” (第 40 節，也稱為 *Ashdod*) 遇見腓利，亞鎖都是個港口，是進入廣闊羅馬世界的切入點。腓利在整個巴勒斯坦的沿海“地區” (詹蒂萊地區) 宣傳福音，直到旅程返回“該撒利亞”。

共同經課-2 詩篇 22:23-31

這首詩整體而言，是為救我們脫離疾病的祈禱。這位詩人身患重病，認為神已經離棄他。過去上帝曾幫助他的子民 (4-5 節)：願上帝現在幫助他。他的批評者嘲笑他信靠神 (6-8 節)，他的痛苦加劇，因為他們認為他的患難證明上帝對他不滿。但他說，當我還是個嬰兒時，上帝就幫助我，所以我信靠上帝 (9 節)。我要在聖殿的大會中述說對我神的感恩：第 22 節是自己的誓言。上帝的確聽到，甚至是“謙卑的人” (26 節，或受苦的人)；耶和華賜永恆的生命給那些“謙卑”敬畏祂的人。願各地所有的人可轉向神，並敬拜祂 (27 節)。耶和華是萬國的主 (28 節)。所有皆曾經歷死亡的凡人 (“下到塵土中”，29 節) 敬拜祂。詩人說，我將遵守神的道路而生活，我的後代也將永遠事奉神，並將神拯救的事蹟告訴後代子孫。

共同經課-3 約翰一書 4:7-21

在前面的章節中，作者一直強調敬拜神的兩個標記：對基督的信仰和對基督徒的愛。在第 1-6 節，作者將聖靈的作工與其他通靈者 (假教師的作工) 對比：聖靈的激勵顯露出誰是真的基督徒：他從神而來來到世間，成為真正的人。作者告訴他的基督徒讀者：“我們是屬神的” (6 節)。我們的天路歷程可以用三個字總結：“神是愛” (第 8，16 節)。這愛源於上帝，這是一種對彼此的相愛。作為一個戀人，我們都是神的孩子，我們也愛祂 (7 節)。如果我們不主動愛別人，我們就不認識神 – 因為神的本質“就是愛” (8 節)。神向我們表達最偉大的愛，透過教會，差“祂的獨生子”到這極不完美的世界 (9 節)，從而給我們過聖潔的生活的道路，為我們的罪作了“挽回祭” (10 節)。神行使這創舉，這行動，要我們與祂合而為一。因此，我們有責任“彼此相愛” (11 節)。唯有通過主耶穌基督，我們才可以見到天父 (12A 節)。另一面是：如果我們彼此相愛，神 (愛) 就會“在我們裡面”：愛祂的心在我們裡面得以“完全” (12 節) 了。聖靈的存在證明我們與神的內在關聯 (13 節)。另一部分是見證，並相信基督是誰 (14 節)。在愛裏因而有一種結果：我們不需要懼怕末世的審判；懼怕和“刑罰”在愛中是不相容的 (18 節)：神的“愛將懼怕除去”。我們受呼召去愛神和彼此相愛，我們不可能去愛我們的弟兄，而不愛神，或者愛神，而不愛我們的弟兄 (20-21 節)。

共同經課-4 約翰福音 15:1-8

耶穌正在為祂的門徒做準備，因在肉體上，祂將不再與他們同在。祂說：“...我賜給你們一條新命令、乃是叫你們彼此相愛、我怎樣愛你們、你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心、眾人因此就認出你們是我的門徒了...” (13:34-35)。

在我們的閱讀中，耶穌可能將以賽亞書 5:1-7 對猶太人的斷定記在心中：神為祂的子民精心準備一座葡萄園，但藤蔓糾結生出“野生葡萄”，所以神摧毀這葡萄園。在約翰福音書中，神就是“栽培的人” (1 節)，耶穌基督是葡萄樹，教會是結出的果子。耶穌說，祂是“真 (虔誠) 葡萄樹，就是以賽亞所說的那位。祂是天父的代理人，凡是不結果子的枝子將被剪除，但那些有產出的人，神將要把力量加添給他們 (2 節)。第 3 節暗示耶穌幫門徒洗腳：在 13 章 10 節，耶穌告訴門徒，他們現在是乾淨的：他們已由神的啟示為潔淨的。與主內弟兄及神共享生命是多結果子的基礎 (5b 節)。離開教會聚會將使結果子的能力結束，並導致毀壞和詛咒 (“扔在火裡”，第 6 節)。如果與神保持合一，凡你們所願意的、祈求就給你們成就 (7 節)。神的力量和權柄因而顯現出來 (“得榮耀”，8 節)，在耶穌基督的名裡，多結果子。在這世界，門徒將代表耶穌。